



济南地区航空医疗救援现状及发展

王少平 (济南市急救中心 山东济南 250013)

摘要:为了给市民提供更好的院前急救医疗服务,2017年济南市急救中心与2家比较成熟的通用航空公司签订了航空医疗救援合作协议,拉开了济南地区航空医疗救援工作的序幕。2018春节期间,济南市安排一架救护直升机24小时值班,3月13日在章丘区玉泉山实际救援一例坠崖伤员。要达到常态化值班随时起飞,还有大量工作要做。解决好费用支付问题,才能使航空医疗救援工作稳步、持续、良性发展。

关键词:济南市 航空医疗救援 空管 费用支付

中图分类号:R85 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)07-369-01

为了给市民提供更好的院前急救医疗服务,济南市近四、五年来积极探索开展航空医疗救援工作,2017年济南市急救中心与2家比较成熟的通用航空公司签订了航空医疗救援合作协议,拉开了济南地区航空医疗救援工作的序幕。航空医疗救援以其反应速度快、救援时间短、受地域影响小等特点,成为了当前欧美等发达国家普遍使用的紧急医疗救援手段。特别是对于重伤或重病人员,将大大提高抢救成功率,挽救更多人的生命。相对于欧美国家,我国的航空医疗救援还处于起步阶段,但近年来也有了长足发展,许多通用航空公司都积极参与,国内各地经常有实际的航空医疗救援个例报道。一方面是突发事件中紧急医学航空医疗救援,另一方面是危重伤病员的长途转送。

1 济南地区通用机场情况

济南地区现有通用机场两个,一个在平阴县境内,一个在莱芜市的雪野湖,两个机场都距济南市区50公里左右,十几分钟航程。

2 济南地区救护直升机值班情况

济南地区现有两家通用航空公司的两架直升机开展航空医疗救援工作。平常直升机停放莱芜市雪野湖机场备值。

3 济南市区直升机停机坪情况

济南市区可供直升机起降的停机坪有五处。济南市中心医院、济南市章丘区人民医院,两家医院病房楼顶建有停机坪。齐鲁医院、省立医院东院、省中医医院东院建有地面停机坪。

4 航空医疗救援条件及流程

一旦高速公路发生重大交通事故,造成交通堵塞,或在山区、野外发生事故,救护车不能很快到达现场或无法到达现场,或伤员伤情危重,救护车不能在很短的时间内将伤员送达医院,这时调度直升机进行航空医疗救援。一般由120调度中心给通用航空公司下达救援任务,通用航空公司接受任务后,马上向空管部门申请航线,航线批准后马上起飞救援。目前,济南地区空管批准航线时间最少也要30分钟左右。

5 航空医疗救援案例

2018春节期间,济南市安排一架救护直升机24小时值班。虽然春节期间没有突发事件发生,没有动用直升机开展航空医疗救援,但这也开创了济南地区航空医疗救援历史。

2018年3月10日,一名20岁女孩从济南市章丘区玉泉山顶坠崖,落在半山腰乱石坑中失去意识,情况十分危急。3月13日搜救到伤员后,救护车无法到达事故地点。最后调度

(上接第368页)

军校学员作为未来战场的指挥员,其心理品质离不开后天的学习、培养、实践。心理行为训练已经成为和心理干预是一个系统工程,涉及专业、学科较多,内容繁杂。要严格按照大纲要求,科学制定训练计划,合理搭配训练科目,针对性做好心理行为训练的“六落实”,让学员在相互鼓励互帮互助中,达到不断提高控制和调节自身情绪、增强对新环

境的适应和提高团队协作的能力。

参考文献

- [1] 邓小坚.上海市直升机航空救护工作初步探讨[J].中国医药科学,2011,1(6):116
- [2] 刘兵,邢春利,彭明强.国内航空医疗救援现状[J].中国急救复苏与灾害医学杂志,2016,4(11):413-415

境的适应和提高团队协作的能力。

参考文献

- [1] 苏岚.美军重视心理专业力量建设[J].军队政工理论研究,2003(4).
- [2] 刘鹏范.美军构筑心理防线[J].环球军事,2006(11).
- [3] 向娃,田万平.美国军事心理应用研究发展趋势浅析[J].海军工程大学学报,2013(10).